

“安安”是一只红隼，“平平”是一只短耳鸮，它们的一只翅膀被弹弓打断，粉碎性骨折，严重感染。为了保命，医生为它们施行了截肢手术，最终坚强地活了下来。后来大理市鹰匠猛禽保护中心负责人鹿纹全程拍摄了它们偷食、打骂的日常，并放到网上宣教，这下，安安、平平都成了“网红”。近年来，大理市苍山植物园中正在规划建设的大理市鹰匠猛禽保护中心探索出野生动物救助新模式，每一只不能放归野外的伤残鸟类的故事都是一个好的教育样本，或成为全省乃至全国的一个新范本。



野生动物救助站 变形记

大理市鹰匠猛禽保护中心
或为野生动物救助新范本

名片

大理市鹰匠猛禽保护中心于2017年注册成立，成立时在洱海边租了一个院子，还租了一块地盖笼舍，每年救助以禽类为主的野生动物430多只，是目前大理州唯一官方认可的野生动物临时收容救助站点。森林公安抓获的非法贩卖的野生动物、群众捡到的受伤鸟类，都送到这里来疗伤。

管理模式

鹿纹介绍，传统的野生动物救助站是全封闭的、不对外开放的。救助的野生动物被大笼关起来，残疾的、不能回归野外的安乐死后，做成标本或无害化处理。被救助的野生动物没有独立的病床，伤愈后直接放归自然，没有解决“为什么来”的问题。他进一步解释，“比如救助的是一只营养不良的鹰，养胖了就放了，它为什么营养不良，却没人管。如果它的飞行技巧不行、打猎技巧不行，放出去以后，它依然还是会营养不良。”

“而新型的救助站，首先要确定它为什么营养不良，然后有针对性地对它进行野化训练。”鹿纹说，新型的救助站遵循的是“良有所归、伤有所医、残有所留”，终生残疾的也不安乐死，包含了救助、教育、宣导、科研的功能，不再只是一个救助站，而是一所让民众看得到、可参与的学校。

运营成本

中心有3个专职的工作人员，连鹿纹在内，全都是不拿工资的义工。为了给受伤的野生动物做手术，中心与当地的宠物医院合作，由中心提供手术台和医疗器械，宠物医院提供医生。宠物医院的医生免费为中心救助的动物做手术，中心帮助宠物医院培养医生的临床经验。

“中心接收的野生动物全部都是免费救助，一年的基本开销在70多万元。去年公益众筹了30多万元，还有30—40万元花的是我个人的钱。”鹿纹打趣地说，“中心每次救助都拍视频放到网上，现在已经培养了七八只网红鸟，将来就靠它们来养活中心了。”



现场探究 / 设人工巢箱喂食台 引野生鸟类筑巢爱巢

记者现场看到，正康复的两只游隼和一只褐林鸮，都有自己单独居住的小草屋，一根钢筋从小草屋延伸到屋前空地上的小木桩，它们的双脚都被绳子捆住，用铁环扣在钢筋上。它们可以沿着钢筋在小草屋和屋前的小木桩之间来回走动，想晒太阳就走出来站在木桩上，想避雨就躲进小草屋，悠闲自在。

“这样的规划设计，从细节到园区整体，在国内野生动物救助站中，目前还是独一无二的。”鹿纹说，“我们对康复区进行这样的空间设计，每个动物都有自己独立的空间，可以直接通过它的排泄物观察身体状态。”

鹿纹介绍，新园区从去年8月开始规划建设，目前已完成首期100亩的建设。在原有的园林基础上，建设了隔离区（野生动物治疗和疫病监控区）、康复区（野生动物手术、医疗后康复区）、散养区（康复后动物野化训练及伤残动物生活区）。从康复

区开始，游客就可以隔着防护网观看康复中的野生动物，散养区则是游客的自由参观区。伤残动物生活区旁边区域，会设一个小讲台，用来给游客讲野生动物保护课。

记者还发现，树上设置了很多少个人工巢箱，鹿纹说，这些是供野生鸟类筑巢用的。他们还设置了多个喂食台，给过冬的野生鸟类补充食物。从去年8月到现在，随着园区的生境营造，已吸引到山椒鸟、扇尾莺、红嘴相思鸟等34种野生鸟类在园区出没。“这里将成为一个鸟类的侏罗纪公园。”

鹿纹说，“待二期工程完成后，园区面积将扩大到500亩。伤愈后的鸟类散养在园区里，完成野化训练的放飞，终生残疾的在园里自由活动，吸引各种野鸟进来，营造一个人与自然和谐相处的生态空间。我们会在每个人工巢箱放置摄像头，游客可通过视频观看野生鸟类的生活状态。”

故事1 / “安安”“平平”互偷食 “瞌睡”“老大”爱打闹

“安安”“平平”是大理市鹰匠猛禽保护中心的两只“网红”鸟。“安安”是一只红隼，“平平”是一只短耳鸮，它们的一只翅膀被弹弓打断，粉碎性骨折，严重感染。为了保命，医生为它们施行了截肢手术，它们最终坚强地活了下来。

安安被送来救治，是2018年底。伤愈后，中心安排了一层楼作为它单独的生活区。2019年初，平平被送来救治，与安安在同一个生活区。

安安感觉“领土主权”受到了侵犯，一天到晚对着平平咒骂。平平白天睡觉，安安就故意跑到平平“家”里闹。晚上安安睡觉，平平就跑到身边威胁它。白天工作人员喂安安时，它把吃

不完的肉藏在墙脚，晚上睡觉时被平平偷吃了。工作人员晚上喂平平时，它把吃不完的肉藏在墙脚，白天睡觉时被安安偷吃了。工作人员就让它们这样闹着，不加干涉，只是把它们的视频放到网上，它们都成了拥有众多粉丝的网红。

“瞌睡”和“老大”也是中心救助的一对灰林鸮。老大是雌鸟，瞌睡是雄鸟。瞌睡爱睡觉，常常被老大欺侮，打得皮包脸肿。老大睡觉的时候，眼皮一合下来，眼睛是蓝色的，非常可爱。鹿纹把它俩的生活场景拍摄下来，配上解说词和字幕放到网上，被网友戏称为野生动物的“老父亲”。

保留野外生态，全程拍摄，放到网上做宣教，是中心的一大特色。

故事2 / 小熊猫被送来疗养 玉米馍等一番伺候

一个月前，苍山上一只小熊猫跑到村民的菜地里找吃的，被好心的村民“收留”，后来由大理市森林公安局送到该中心来。

鹿纹检查发现，它身上没有伤口。根据牙齿磨损的程度和外观来判断，它年纪并不大，只是特别瘦，并且有脱水的症状，“但它可凶了，一点都不像网络上流传的那样软萌可爱。”鹿纹说。

“为了给这家伙增肥，可算是费劲心思了，像祖宗一样供着。”鹿纹说，他们查询了不少国外小熊猫的饲养资料，也咨询了云南省野生动植物救护繁育中心的专家，得知这家伙喜欢吃甜的，它们所吃的竹叶必须要带甜味。于是找来不同品种的竹叶，志愿者自己先尝一尝，再挑出带点甜味的给它吃，试了几次终于找到两种它吃的竹叶：紫竹和金竹。

“竹叶只能起到调节小熊猫

肠胃的作用，并不能作为主食。”于是，鹿纹亲手揉面蒸玉米窝窝头，再加上五谷杂粮粥，给小熊猫做主食。饭后还给它喂水果。根据专家建议，小熊猫肠道没办法消化吸收硬质的水果，便以芭蕉、葡萄和沙糖桔轮换着来补充它的营养。“总之就是想尽一切办法让它吃好、喝好、睡好，不能生病。”

小熊猫平日要喝很多水，为了让它能在最短时间内补充足够的营养，鹿纹还用羊奶代替水，给小家伙作为体内水分补充。鹿纹说起照顾小熊猫的点点滴滴，就像是父母照顾自家孩子一样。

经过一个多月的精心照顾，“体重上升了，也就意味着，这家伙得走了，回去自力更生了。”在征得当地林业局同意，并与苍山管理局沟通协调后，上周末，他们将小熊猫放归苍山。

本报记者
秦蒙琳 黄兴能 摄影报道